

婚姻家庭、遗产继承、时间效力……

最高法发布首批民法典司法解释

新华社北京电 (记者 罗沙 刘硕)《中华人民共和国民法典》于2021年1月1日起施行。为切实推动民法典实施,更好保障人民权益,最高人民法院2020年12月30日发布了与民法典配套的

件如何适用法律?根据最高法关于适用民法典时间效力的司法解释,民法典施行后的法律事实引起的民事纠纷案件,适用民法典的规定。民法典施行前的法律事实引起的民事纠纷案件,适用当时的法律、司法解释规定,但是法律、司法解释另有规定的除外。

最高法副院长杨万明表示,民法典为了更好地保护公民、法人和其他组织的权利和利益,作了很多新的规定,其中一些新的法律规定可以“溯及适用”。

“一种例外情形是‘有利溯及’,比如说民法典实施前订立的合同,按照当时的法律和司法解释的规定,合同无效,而民法典规定合同有效,就应当适用民法典的规定。这样更加符合当事人的意思自治,也有利于促进和鼓励交易。第二种是旧法对某一事项没有规定,而新法作出明确规定,基于维护公平正义、统一法律适用的需要,人民法院可以适用新法规定。”杨万明说。

民法典施行后,现行婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则同时废止。新旧交替,案

持续性、经常性的家庭暴力认定为虐待,体现了对家庭暴力坚决说“不”的鲜明导向。

对于公众普遍关心的婚姻与房产问题,司法解释延续了现行婚姻法司法解释相关规定:当事人结婚前,父母为双方购置房屋出资的,该出资应当认定为对自己子女个人的赠与,但父母明确表示赠与双方的除外。

当事人结婚后,父母为双方购置房屋出资的,依照约定处理;没有约定或者约定不明确的,按照民法典关于夫妻共同财产的相关规定处理。

子女改姓,父母就可以拒绝抚养?司法解释规定,父母不得因子女变更姓氏而拒付子女抚养费。父或者母擅自将子女姓氏改为继母或继父姓氏而引起纠纷的,应当责令恢复原姓氏。

贯彻最有利于未成年子女原则,司法解释明确在未成年子女抚养权纠纷中,要尊重8周岁以上子女的真实意愿,删除原来10周岁的规定。

明确人工授精生子法律地位,司法解释规定婚姻关系存续期间,夫妻双方一致同意进行人工授精,所生子女应视为婚生子女,父母子

女间的权利义务关系适用民法典的有关规定。

随着社会发展,因继承引发的纠纷越来越多。最高法副院长贺小荣说,最高法关于民法典继承编的司法解释以群众关切为出发点,其中规定,遗产无人继承又无人受遗赠的情况下,如果有继承人以外对被继承人扶养较多或者依靠被继承人扶养的,应当分给适当遗产,引导全社会形成尊老爱幼、互帮互助的良好风尚。

弘扬孝老爱亲,司法解释还规定,有扶养能力和扶养条件的继承人虽然与被继承人共同生活,但对需要扶养的被继承人未尽扶养义务,分配遗产时,可以少分或者不分。

此外,最高法关于民法典物权编的司法解释增加了民法典规定的“居住权”等新型用益物权,关于劳动争议和建设工程施工合同的2件司法解释强化民生司法保障,维护和谐劳动关系、维护建筑市场公平竞争秩序。

贺荣表示,人格权独立成编是民法典的一大亮点。最高法将对有关重点热点问题加大调研力度,及时制定相应的司法解释或者规范性文件,加强审判指导,加强人格权的司法保护。

“小面包”变“小货车” 邯鄹交巡警当场查获

河北法制报 (记者 李建华 通讯员 于金刚)2020年12月23日,邯鄹市交巡警支队邯山二大队民警在治理单行道违章时,依法查获一辆违规载货面包车。经检查,小面包车内载满了货物,摇身一变成了“小货车”。

当日上午10时10分,一辆橙灰色面包车在驶近检查点时,突然将车速放慢,民警立即示意该车靠

边停车接受检查。

民警经检查发现,该车厢后部座椅被卸除,车内塞满了梯子、铝管、装修材料等货物,属于典型的违规载货。

民警当场对驾驶人王某进行了严厉的批评教育。根据道路交通安全法相关规定,王某被处以200元罚款,并被责令立即整改,找货运车辆将货物拉走。

曹妃甸交警四大队交通安全巡回宣传进乡村

为有效提升广大农村群众的交通安全意识,全力预防农村地区交通事故的发生,维护农村道路交通安全,2020年12月23日,唐山市曹妃甸区交警四大队深入辖区柳赞镇大庄村,开展了“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。

宣讲人员通过发放宣

传资料、悬挂宣传条幅、运用农村大喇叭广播和面对面宣传等方式,向群众讲解三轮车违法载人、酒驾醉驾、超员超载等行为带来的严重后果,提醒群众自觉抵制交通陋习,不要抱有侥幸心理,做到安全驾驶、文明出行。

霍群丽 张洪辉

定兴交警寒风中执勤 热心市民匿名送奶茶

2020年12月24日傍晚,定兴县城内寒风凛冽。定兴县公安局交通管理大队民警在大钟寺路口有条不紊地疏导交通,保障着群众的出行安全。这时,一名青年将一位热心匿名群众送的10杯热奶茶交到民警手中,向在寒夜冷风中

坚守岗位的民警致敬。

一杯杯热奶茶捧在执勤民警的手中,暖在他们的心里。民警表示,这份礼物是市民的认可和肯定,他们将把这份最暖心的礼物化为动力,全力为市民保驾护航。

马美玉 牛亮

肃宁交警交通安全巡回宣传“赶大集”

为进一步提升农村群众道路交通安全意识,加大交通安全宣传覆盖面和影响力,2020年12月27日,肃宁县交警大队走进乡村集市,开展了“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。

民警通过现场接受咨询、发放宣传资料等多种形式,向过往群众耐心讲解闯红灯、超载、超员、超

速、酒后驾驶等违法行为的严重性,并重点宣传低速载货汽车、面包车违法载人的危害,提醒群众遵守道路交通安全法规,在拉货时不要超载行驶,不要人货混装,引导群众积极举报客车超员、无证驾驶等严重违法违法行为,共同营造良好交通环境。

李建伟 苏颖娜

玉田交警敦促一肇逃嫌疑人自首

日前,玉田县公安交警大队事故中队副中队长高冲接群众报警,称城东门大街西蒙古庄路段发生一起轿车撞电动三轮车的交通事故。高冲即刻带领民辅警赶到案发现场,发现伤者已不省人事,轿车驾驶人弃车逃离。

民警协助医护人员将伤者抬进救护车,并迅速

展开调查。不久从医院传来消息,伤者因伤势严重抢救无效死亡。民警核查发现,嫌疑车辆车主系本县陈某,遂立即赶到陈某家中,向其家属讲明案情,敦促陈某尽快投案。第二天上午,陈某投案,并如实供述了自己驾车撞伤他人后逃离现场的事实。

霍群丽 王志永

隆尧检方检察技术强势助力公益诉讼

近日,隆尧县某派出所开展环境污染排查工作时,发现某村一家无生产资质小镀锌厂在生产过程中涉嫌污染环境犯罪。隆尧县人民检察院第二检察部立即介入展开调查,并委托该院检察技术部门提供技术协助。日前,于某某已因污染环境罪被法

院判处有期徒刑9个月并处罚金2000元。

本案中,检察技术人员通过提前介入公益诉讼办案的前期技术性调查取证以及公益诉讼案件中专业性问题的检验鉴定等工作,强势助力公益诉讼,有效保护了自然生态环境。

霍群丽 李新影

酒后滋事不可取 马犬伤人法不容

酒后唆使自家马犬咬伤他人。近日,乐亭县人民检察院以涉嫌寻衅滋事罪对秦某某提起公诉。秦某某被法院判处有期徒刑6个月,缓刑1年。

2019年12月,韩某某在秦某某家中喝酒后,回家途中偶遇同村妇女赵某某,对赵某某进行骚扰。赵某某打电话向儿媳李某

某求救,随后婆媳二人与韩某某发生肢体冲突。秦某某看到后,无故辱骂赵某某婆媳二人,并唆使自家马犬撕咬,致赵某某、李某某轻伤。事后,秦某某认识到自己的错误,自愿认罪认罚,并积极赔偿被害人损失,取得了被害人的谅解。

姚迪 李丛

公示

深泽县安新线33公里800米处对驾驶人未按规定使用安全带的交通违法行为进行电子抓拍管理,新增一辆违法停车抓拍车。

深泽县公安局交警大队 2021年1月4日

无证司机私自改装车辆 纯电变“混动”

交警:擅自改装车辆危险且违法

刘熙宁

2020年12月21日上午10时许,巨鹿县交警大队外勤中队民警在对辖区进行日常巡逻时,一辆伴有发动机声音的电动车引起了他们的注意。民警随后示意该车靠边停下,并对车辆及驾驶人进行了检查。打开引擎盖后,民警惊讶地发现这名“有才”的男司机在电车电池边加装了一个发动机,还是一键式启动。当民警告知男子改装汽油发动机属于违法行为要扣留车辆时,该男子却一屁股坐在车上,无论民警怎么劝说,就是不肯下车接受处罚,并声称:“把我车砸了吧。”男子的举动已经影响到民警正常执法,民警对其进行三次警告后责令其下车,称再不下来将采取强制措施。男子发现事态的严重性后,才乖乖下车接受进一步检查。

民警通过检查发现,该男子不仅非法改装车辆,还是无证驾驶,遂在现场对其进行了严厉的批评教育,指出违法改装发动机存在自燃、自爆的极大安全隐患。随后,民警依法对该男子作出罚款1200元的处罚,并责令其对车辆进行整改,恢复车辆原貌。

交警提醒

电动车改装后,会导致原件与改件不兼容,或原件无法承受改件的强度,电动车极易发生自燃及车身断裂现象。改装后的电动车会造成车身超重,在车速过快的情况下,现有的刹车制动系统无法满足需要,行驶过程中容易失去控制,电动车就会变成“死亡飞车”。

改装车猫腻多危害大,且擅自改装车辆是一种违法行为,一旦上路,驾驶人将会受到处罚。



连日来,新乐市加大市场监管力度,开展食品安全大排查、大整治活动,对辖区内超市和农贸市场的食品、年货等进行检查,保障群众“舌尖上的安全”。图为2020年12月30日,新乐市市场监督管理局执法人员对一家超市销售的食品进行检查。

贾敏杰 摄

男子醉驾到派出所报案 自投罗网反被处罚

河北法制报 (徐洋 刘爱军)张家口某超市被人偷走600多元后,超市老板心里不舒服喝了不少酒,到了晚上越想越生气,便驾车到辖区派出所报案,结果因醉驾被查。

2020年12月24日晚7时许,男子兰某驾车带妻子和孩子到张家口市公安局桥西分局明德北派出所报案。到派出所后,兰某把车堵在派出所门口,从车上下下来还晃晃悠悠。

张家口交警支队直属二大

队一中队民警接到派出所民警报警后,立即赶往派出所,发现一辆轿车堵在派出所门口,严重影响出警效率,随后返回的驾驶员浑身酒气,遂将其带回大队作进一步调查。

民警经了解得知,兰某经营的超市被人偷了600多元,便酒后驾车到派出所报案。其发现自己因酒驾被报警后,便离开派出所,即将车辆和妻子、孩子丢下,返回途中被民警控制。经呼气式酒精检测,兰某

涉嫌醉驾。

兰某找借口拒不认错,还对派出所的举报耿耿于怀。后经抽血检测,其血液中的乙醇含量为175.19mg/100ml,兰某属于醉驾。

对兰某醉酒后驾驶机动车的违法行为,民警依据道路交通安全法相关规定,对其处以吊销驾驶证且五年内不得重新取得的处罚。其醉驾行为涉嫌危险驾驶罪,还要被追究刑事责任。

“偏心”父亲拒付儿子抚养费,却给另外子女购买收益类保险——

省会裕华法院强制执行保险促履行

河北法制报记者 张乔

作为父亲的李某极为“偏心”,不给与前妻生的儿子抚养费,却给与现任妻子生的子女购买收益类保险,被儿子告到法庭后,还抗拒执行。石家庄市裕华区区人民法院加大执行力度,用足用强执行措施,于2020年12月22日执结了这起抚养费纠纷案件,将5300元执行款执行到位,保障了申请人的合法权益。

申请人小李与被执行人李某系父子关系,因抚养费纠纷小李将李某诉至石家庄市裕华区法院。在法院主持调解下,双方达成调解协议:李某从2019年11月17日起,将每月抚养费从500元增至700

元,直至小李18岁。调解书生效后,李某并未按调解书履行义务,小李遂向法院申请强制执行。

该案进入执行阶段后,快执团队执行干警第一时间向李某送达执行通知书、报告财产令等相关执行法律文书,同时通过网络查控系统对其银行卡账户进行冻结、扣划,但扣划金额仍不足以支付案款。考虑到申请人小李到18岁还有一段较长时间,如果每月的抚养费都要靠强制执行,不仅会给执行带来困难,也不利于小李成长,执行干警决定找到李某做思想工作,使其自觉履行义务。但是李某似乎与法院玩起了“捉迷藏”,执行干警始终无法联系上他。执行干警找到其现任妻子,向其释明了抗

拒执行的后果,并委托其转告李某主动履行义务,但李某仍以各种理由推托,逃避执行。

执行陷入僵局,执行干警并没有因此放弃。经了解,被执行人李某再婚后,育有一子一女,李某在某保险公司为孩子购买收益类保险。这条执行线索给陷入困境的执行工作带来转机,执行干警立即向该保险公司发出了《协助执行通知书》,要求保险公司强制解除保险合同,同时扣划、提取其名下保险现金价值。在保险公司协助下,裕华法院成功对李某的保险办理了退保手续,并提取了保险的现金价值2300元。

这时一直逃避执行的李某主动找到执行干警,表示没想到为了

几千元钱,法院竟如此大费周章。“虽然你与前妻已经离婚,但与孩子的血肉亲情并未割断,在孩子成长过程中,父爱不能缺席。小李虽然没在你身边生活,但是手心手背都是肉,作为父亲,你理应承担起养育的责任和义务,而不是通过法院强制执行,才来实现‘父爱’。”经过执行干警近两个小时的劝说,被执行人李某终于被打动了,主动将剩余3000元执行款打入法院账户,并保证今后将积极主动履行,不再拖延。

“刘法官,法院转过来的抚养费我已经收到了,真是太感谢你们了。”2020年12月24日,申请人小李的妈妈收到抚养费后,立即给执行干警打来电话表示感谢。